

附件

## 2013 年常州市重大动物疫病 春季防疫行动方案

为使全市重大动物疫病春季防疫行动有序开展,保证春防行动更加科学、规范,在全市范围内统一行动时间,统一防疫方法,统一防疫效果标准,保质保量完成春季防疫行动各项任务,达到预期效果,根据我市全年动物防疫工作计划,制定《2013 年常州市重大动物疫病春季防疫行动方案》。

### 一、总体目标

今年重大动物疫病春季防疫行动总体目标是:认真执行 2013 年常州市主要动物疫病免疫计划,高致病性禽流感、牲畜口蹄疫、高致病性猪蓝耳病、猪瘟、新城疫等重大动物疫病群体免疫密度常年维持在 90%以上,其中应免畜禽免疫密度达到 100%,免疫畜禽群体平均免疫抗体合格率全年保持在 85%以上;羊痘、猪链球菌病、狂犬病等疫病要做到应免尽免、不留空当;牲畜要规范佩戴免疫标识,猪、牛、羊耳标配戴率 100%;免疫记录、免疫档案与标识相符,使用免疫疫苗合理,免疫操作规范,免疫进度周报按时,在规定的时段完成规定的任务。

### 二、时间安排

此次春防行动从 3 月 8 日开始,4 月底结束。各辖市、区在开展春防行动时,要兼顾不同病种不同畜种合理安排免疫时间,

具体安排如下：

1、第一阶段：准备阶段，3月12日-3月15日。各辖市、区根据本方案要求制定本辖区春季防疫行动方案并于3月18日前报市畜牧处。同时做好免疫物资储备与发放、经费安排、人员组织、技术培训、规模畜禽养殖场（户）重大动物疫病免疫程序的制定或修订和宣传发动工作。

2、第二阶段：实施阶段，3月16日-4月20日。一是指导自身具备免疫条件的规模养殖场根据本场制定的免疫程序实施免疫；二是集中利用一个月时间，重点做好散养户重大动物疫病的集中免疫。

3、第三阶段：自查补免阶段，4月20日-4月30日。对前一阶段行动实施情况开展自查和免疫抗体监测，对免疫不到位或免疫抗体不合格的进行补免。各辖市、区春防工作总结和验收结果请于5月7日前上报。

春防实施阶段，要求各辖市、区将每周进展情况报市动物疫病预防控制中心（见附件2）。自即日起每周三下午5点前上报上一周情况。同时各市根据免疫进展情况从3月20日开始每周三上报免疫抗体监测情况（见附表3）。

### 三、组织保障

一是成立春防行动领导小组，确保春防行动落实到位。辖市、区要继续坚持“地方政府负总责，政府主要领导是第一责任人，分管领导是主要负责人”的防疫工作责任制，成立春防行动领导小组，制定工作方案，落实各项措施。乡镇要组织全体兽医工作

人员，成立“突击防疫小分队”，逐村逐户进行防疫。小分队可由兽医站站长带队，村组干部配合，乡镇动物防疫员负责防疫操作，逐村逐户过堂，切实做到“横向到边、纵向到底，村不漏户、户不漏畜（禽）、畜（禽）不漏针、不留死角”。

二是开展免疫抗体监测，确保免疫效果。要充分发挥国家动物疫情测报站和辖市、区疾控中心实验室的作用，按照疫病监测计划的相关要求，制定本地的免疫效果监测方案，加强免疫效果监测，并及时分析和评估免疫实际效果。对于散养户要根据其免疫进度，安排抽样监测，对于监测抗体水平不达标的，要立即组织加强免疫；对于自行防疫的规模场，要查看其免疫记录，在合适的时间进行监测，监测抗体水平不达标的，应督促其立即进行加强免疫。市疾控中心要根据各辖市、区免疫进度和免疫效果监测情况，开展免疫效果现场采样监测。同时，要进一步完善疫情报告观察员制度，坚持疫情举报核查制度，严格疫情报告制度。一旦发现可疑重大动物疫情，要迅速按程序上报，不得延误，并按法律法规和技术规范要求，迅速开展疫源追溯。在采样送检的同时应采取果断措施，严防疫情扩散。

三是做好疫苗、耳标等监管，确保优质和规范。要做好禽流感、口蹄疫等疫苗的供应、储备和管理，要进一步建立健全疫苗管理专帐，明确专人管理，逐月盘库，上报库存月报。在做好新型二维码标识网络申报的同时，要做好签收和发放的网络登记工作。耳标验收后要及时进行网络签收，同时做好耳标的溯源门户网站发放登记工作。春防期间各地要对本辖区饲养的畜禽按规定

建立完整的免疫档案。镇兽医站必须建立每一个养殖场（户）畜禽免疫档案，有条件的镇兽医站要建立健全电子档案。乡镇防疫人员、养殖场（户）必须有免疫记录，并填写规范。

四是开展基层防疫员培训，确保免疫操作到位。基层防疫员技术素质的高低直接影响着重大动物疫病免疫质量和实际效果，各辖市、区要切实加强对乡镇防疫员和自行免疫养殖企业防疫员的培训和考核。考核不合格的人员不得上岗从事重大动物疫病的免疫工作。

五是加强法律法规和科学防疫知识宣传，确保畜禽饲养者对动物防疫权力和义务了解到位。要结合进场入户实施免疫工作的同时，积极开展新修订的《江苏省动物防疫条例》宣传，全面提高畜禽饲养者依法防疫、科学防疫的水平和能力。

六是开展督查指导，确保完成春防任务。各辖市、区要根据实际情况，制定工作督查方案，对春防工作开展情况进行督促检查。要紧紧围绕控制、扑灭重大动物疫病、保障畜产品有效供给和维护公共卫生安全开展防控督查活动。重点查免疫密度，指导基础免疫；查疫情监测，提高预警能力；查检疫消毒，防止病源扩散；查体系队伍，促进措施到位。